

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Domingo 20 de Abril de 1873.

Núm. 46.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un artículo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

EL PAIS Y EL GOBIERNO.

No es poco lo que ya se ha dicho por todos los políticos, acerca de la actitud que ofrecen el país y el Gobierno en las circunstancias solemnes porque atravesamos, desde que, por la llamada *abdición* del extranjero, la República rige los destinos de la patria: mas no queremos dejar de consignar sobre el particular nuestra opinión, porque hay ocasiones en que el silencio sobre determinados asuntos es culpable abandono, por no decir traición infame.

Permitásenos echar una ojeada retrospectiva hacia el estado en que se hallaba nuestra querida España, cuando el genio de la libertad implantó en las esferas del poder, por sorpresa, que así puede decirse, la forma de gobierno que ha venido a levantarse sobre las vetustas ruinas de un trono, corroido por el vicio asqueroso, desprestigiado por los crímenes inauditos de los monarcas que en él han tenido asiento, y en el cual, por si le faltaba, para hacerle odioso, la degradación postrera, una planta extraña dejó su marca humillante para un pueblo grande y digno como el nuestro, que tantos laureles ha sabido consignar en las páginas de su historia. Un partido radical constituido en Gobierno, que atento solo a satisfacer personales ambiciones, se desprestigiaba en el exterior, lo cual bien poco hubiera importado, si el desprecio de que se cubría no reflejara también sobre la patria; un partido moderado de nuevo cuño, agrupado en torno de un santón *progresero*, que en su biliosa insensatez, quería imponer su voluntad en todo y contra todo; un partido moderado antiguo trabajando *subterráneamente*, para llenar el hueco que Amadeo dejara con un pequeño idolillo, representante de una dinastía mil veces espúrea, y rechazada ya de todas partes por su grosero despotismo; una insurrección desoladora en la tropical Antilla; la cuestión de los negros de Puerto-Rico sobre el tapete; la guerra civil, mantenida por un clero revoltoso é indigno del sacerdocio, incendiando los pueblos, fusilando mugeres, y causando gravísimos inconvenientes á la industria, al comercio y al trabajo, con la destrucción bru-

tal de las vías férreas, y el robo miserable de las correspondencias pública y privada. ¿A qué continuar? Tal era el era el estado en que el país se hallaba, cuando los hombres del Poder Ejecutivo vinieron a sustituir el antiguo régimen con el nuevo orden de cosas, con la República, aspiración que dormía latente en el pueblo español, antes de la revolución de Setiembre, que se despertó vigorosa al cañonazo de Alcolea, y que por último, se ha traducido en hecho positivo y real, merced á la forzada *galantería* de Don Amadeo de Saboya. ¡Tantos y tan profundos eran los males que al país agobiaban! ¡Tantos y tan difíciles eran los problemas que el nuevo Gobierno resolver debía!

Y el Gobierno, aquel Gobierno, cuyos hombres habían poco antes jurado al pueblo de Madrid, en momentos inolvidables, no salir del palacio del Congreso, sino muertos ó con la República: aquel Gobierno y aquellos hombres, obreros incansables de la libertad, que anima los por los mas ardientes deseos, de ver realizados los grandes bienes, que de la República tenemos derecho á esperar, llegaban á depositar su ofrenda en aras de la patria, se encontraron frente á frente con una Asamblea compuesta de elementos que les eran contrarios, y en vez de retirarse acobardados por inconvenientes que, debían parecer insuperables, lucharon con heroísmo, porque tenían la conciencia de la inmensa responsabilidad que habían contraído, aceptando la confianza de sus conciudadanos; y resolvieron cuanto era posible resolver, sin faltar á las leyes, sagradas para todo buen republicano; y el estado de Cuba se mejoró notablemente, reconociendo los Estados-Unidos la nueva forma política; y las cadenas del esclavo saltaron en trozos en la pequeña Antilla; y por último, prefiriendo no hacer nada, á mantener en pié el poder de una Asamblea, que podía con sus pérfidos manejos esterilizar y tal vez destruir la República española, la disolvieron, remitiendo á las próximas Constituyentes la solución de todas las cuestiones.

Que el Gobierno no hace nada. ¿Y qué ha de hacer, si se encuentra encerrado en el círculo de hierro, en que le colocan las antiguas leyes, por encima de las cuales no

es posible saltar, sin cometer la inconsecuencia de faltar á la justicia los mismos que tanto han pedido siempre que se la tribute sumo respeto? Que el Gobierno no trabaje en el sentido de las reformas, que la República debe traer á todos los órdenes. ¿Y cómo, si no cuenta por ahora con los elementos que la Asamblea Constituyente pondrá en sus manos? ¿Es que por satisfacer acaso bastardas aspiraciones el Gobierno de la República, se debe convertir en gobierno de la Dictadura? Entonces, tanto valía no haber derribado un trono, para que desde él un monarca, hiciera sentir sobre nuestras espaldas el látigo de su capricho.

Empero el país con ansiedad aguarda, y acaso con bastante precipitación murmura, y como tal vez desconozca que los mismos enemigos de la República, son los que, para desprestigiarla, propalan ruines declamaciones, nos creemos en el deber de advertirle; porque los reaccionarios de todos colores se agitan sin reposo, y apelan á los medios mas ruines, para arrancarnos nuestra querida forma política, y luego reirse de nuestra candidez é inocencia. Si; ellos son, los que, con dañada intención, culpan la forzada *tercería* de nuestros hombres; ellos que, al ver con asombro que con la República no han venido el caos y la desorganización, que les hubieran asegurado luego en sus puestos y privilegios, sienten el vértigo de la ira, el temblor del miedo y el mezquino afán de la venganza. Ellos son los que publican periódicos como *Los Descamisados* para estraviar la conciencia de los preocupados y asustadizos, y manchar el sistema republicano con fealdades, que siempre ha condeñado, porque se hallan muy distantes de sus principios.

El país tiene absoluta confianza en sus hombres, y precisamente porque lo sabemos le dirigimos nuestra voz, exhortándole á que salga de esa apatía en que le tiene sumido la inveterada costumbre de que, bueno ó malo, se lo den todo hecho. No; no debe ser así, en una nación republicana, donde todos los ciudadanos tienen participación mas ó menos directa en los asuntos públicos; otra es la actividad que se despliega por las masas en esos estados americanos, en los cua-

les los individuos, con la conciencia de su libertad, de sus derechos y, por último, de su soberanía, intervienen, porque así deben hacerlo en los actos políticos, y condenan y castigan lo que no está en armonía con sus constituciones, y prestan su concurso y apoyo á los poderes que saben satisfacer fielmente sus legítimas aspiraciones.

Que no olvide el país que los pueblos tienen los gobiernos que se merecen; harto le ha costado conocer esta verdad. Que coadyuve, con todas sus fuerzas, á mantener el prestigio de los hombres que administran sus intereses; y entonces, lo aseguramos con toda la fé que tenemos en el porvenir, la República federal, la única que consideramos conveniente á nuestra patria, vendrá á engrandecer las provincias dentro de la nación; esas bandas de facciosos capitaneadas por salteadores de sotana y bonete, serán barridas como hordas de caribes; sellarán el lábio impuro los que desde la cátedra del Espíritu Santo propagan el absurdo asqueroso y la repugnante mentira, las mejoras aparecerán por todas partes, y empezaremos á gozar de los beneficios que de la República emanan, donde quiera que se vé erigida en forma de Gobierno.

Esperemos entretanto con calma, y también con prevision: no juzguemos á los hombres del Gobierno por lo que no han podido hacer, sino por lo que han hecho; contribuyamos todos á que la próxima Asamblea Constituyente, se componga de buenos y decididos republicanos, y si entonces el Gobierno falta á sus sagrados compromisos, si permanece en la inacción, entonces, y no ahora, altamente culpable, combatámosle sin tregua ni descanso; porque nosotros, republicanos, debemos inclinar siempre la cabeza ante la idea, nunca ante los hombres.

Calma, y arma al brazo.

El sublime apóstol de la República ha hablado. Hé aquí lo que dice, y que tomamos de la *Igualdad* del miércoles 16.

ESTADO DE CASTILLA LA VIEJA.

En todas las provincias en que ha echado raíces la idea federal, se ocupan ya de la cuestión de los estados.

— 364 —

tranquilidad, nadie seguramente hubiera pensado en las sordas pasiones que se agitaban y fermentaban bajo esta apariencia de calma y de bienestar.

El conde tenía mil atenciones á su mujer, que parecía estar de muy buen humor. Alizia cuidaba de las niñas; su rostro, aunque pálido y severo, no expresaba una gran tristeza.

Había vuelto á vestir ese traje negro, cuyo desgraciado corte parecía calculado á propósito para ocultar las perfecciones de su cuerpo.

Sus cabellos, recogidos atrás, perdían su rica abundancia bajo una gorra de muselina sin bordados.

Pero eran vanos todos los esfuerzos que hacía para afearse. Estaba siempre hermosa.

— 365 —

El conde comía con excelente apetito, y el observador mas atento no hubiera podido sorprender una sola vez sus ojos fijos en Alizia.

Los sucesos de la noche anterior le habían hecho cambiar de táctica. Ahora manejaba su intriga con verdadera formalidad.

No era ya una comedia, y como se creía perfectamente seguro del éxito, aprovechaba el tiempo en calcular prudentemente lo que debía hacer.

También Clotilde había reflexionado durante la noche, porque la melancolía que estaba pintada en su linda frente la vispera por la noche, había desaparecido completamente.

Hablaba con libertad, y su mirada expresaba cierta resolución.

— 368 —

Berta y Maria se alejaron corriendo y moviendo sus blondas y sedosas cabelleras.

Alizia se levantó para seguir las. — Os suplico que os quedéis... la dijo la condesa.

Alizia se volvió á sentar sin decir palabra. Su frente no podía palidecer mas; pero se adivinaba bajo sus grandes parpados cierta inquietud.

Clotilde hizo rodar una butaca hasta cerca de la chimenea. Durante algunos segundos permaneció muda y pensativa.

— Alizia... murmuró al fin con acento tímido y como dudando.

Hacia cuatro meses lo menos que la señora condesa de Bryaut no pronunciaba esta palabra. Cuando hablaba al aya de sus hijas, decía siempre: «señorita Pauli.»

— 361 —

tratiene en espiarlos, máese Bosco acabaría por disgustarse, y esta ocupación llegaría hasta fastidiarlo. ¡Ah! hé aquí la última página. La tinta está todavía fresca.

Leyó distraído las primeras líneas, que en nada le concernían.

«Quiero pensar en él; quiero hablar de él, decía en seguida Alizia; quiero descansar un momento.»

«Le he visto, y me ha parecido que sus miradas las dirigía hacia mí en tanto que pensaba tristemente.»

«¿Sufré? ¿Soy yo la causa de su sufrimiento?»

«¡Oh! ¡Clotilde! ¡Clotilde!»

— Hé aquí por fin la palabra: el *sesamo ábrete* del manuscrito. Pronunciar el nombre de mi mujer, es nombrarme á mí. En verdad que mis dudas eran por demás cándidas;

46

Seccion oficial.

SERVICIO DE PLAZA.

Voluntarios de la República.

Hoy día de la fecha dá el servicio y la guardia en el edificio del Gobierno civil la quinta compañía del primer batallón, su capitán ciudadano Cristóbal Arenas.

Noticias Estrangeras.

Roma 17.—El Papa guarda cama, habiéndose negado á levantarse, como le aconsejaban los médicos, fundándose en que no quiere debilitar demasiado sus fuerzas.

Paris 17 (noche).—El estado de salud del Papa comienza á inspirar aquí serias inquietudes. Esto no obstante, un telegrama de Roma fechado hoy dice que Su Santidad ha recibido esta mañana al representante de Francia en el Vaticano, con quien ha celebrado una conferencia.

Los republicanos radicales presentan dos candidatos en las elecciones suplementarias en el departamento del Ródano. Créese que obtendrán el triunfo.

Paris 17.—Hoy ha corrido el rumor del fallecimiento del Papa. Según las últimas noticias de Roma este rumor es falso.

Noticias nacionales.

—La Política Europea de Paris recibida ayer dice lo siguiente:

«Parece que ha salido para Barcelona un alto funcionario francés: lleva pliegos reservados para el cónsul, y si no logra su intento reclamará al gobierno de Madrid.»

Como quiera que se trata de una incógnita, nos abstenemos hasta su averiguación de todo comentario.

—El martes no llegó á Tarragona el correo de Barcelona por estar detenido el tren en Arbos, creyéndose que la causa de esta detención fuese la presencia de alguna partida carlista en este punto.

—Leemos en el *Diario de Reus*:

«Por referencia á unos tragneros llegados ayer, procedentes de Batea, hemos sabido que en dicha poblacion, el viernes último, estuvo la partida que manda el capitán Panera, y que al tener noticia de su aproximacion los pocos voluntarios de aquel pueblo, no creyéndose allí seguros, se dirigieron en número de 14 á un pueblo inmediato, pero siendo cogidos en el camino por los individuos de la indicada partida, fueron inhumanamente fusilados.»

Omitimos comentarios, pues si el hecho, como creemos, es cierto, el mejor comentario á tan bárbara accion de los carlindas seria...

—En Peña de Mata el Puerco, término de Nella (Búrgos), fué ayer batida y dispersada la faccion Ayala por el capitán de la guardia civil Sr. Parreño, que hizo á los carlistas dos muertos y siete prisioneros, dos de ellos heridos.

Se creia hasta el siglo pasado que la República era una forma de Gobierno solo aplicable á territorios pequeños, y que los países de gran extension tenían que organizarse en monarquías. Los Estados-Unidos de América han patentizado que en un país extenso y de gran poblacion puede adoptarse la forma republicana. También creian muchos que el sistema federal solo producía un gobierno débil, incapáz de lidiar con una monarquía fuertemente constituida. Tan preocupados estaban con esta idea que imaginaban que un ejército de 40.000 hombres podría fácilmente conquistar á los Estados-Unidos, nacion que creían egoísta é incapaz de sacrificarse por conservar su nacionalidad.

La guerra civil de los norte-americanos, terminada hace pocos años, ha desmentido á políticos tan superficiales, y no ha habido monarquía en el mundo que haya dado un ejemplo tan palpable de union y de inmensos sacrificios, ofrecidos en holocausto para conservar una nacionalidad.

Ya en 1814 soñaron los ingleses en reconquistar sus antiguas provincias americanas, emancipadas en 1776, enviando allá las legiones que humillaron á Napoleón, en la guerra de la Península, pero conocieron luego su error, y los héroes de Torres-Vedras, de Ciudad Rodrigo y Albuera se retiraron de las playas americanas, para dar en 1815 en Waterloo el golpe de gracia al hijo ingrato de la República, que en Brumario sacrificó á su madre para ir á morir á los pocos años en medio del Océano.

La combinacion americana de los grandes y pequeños gobiernos ha resuelto todas las dificultades, y mientras el Gobierno central ó sea el Gobierno de Madrid atenderá á los grandes intereses nacionales, los gobiernos de los estados ventilan la multitud de asuntos que afectan mas directamente á los pueblos y particulares y que se eternizan en Madrid, produciendo el descontento que, unido á la ambicion de algunos jefes militares, ha dado lugar á tantos pronunciamientos, que han aniquilado á España, y aumentado así la empleomanía que nos aniquila.

Solo dos grandes revoluciones han ocurrido en España en este siglo. La de 1808, que aseguró nuestra independencia, atacada en los manejos de Bayona, y con la invasion de 200.000 franceses, que perecieron en los seis años de aquella gloriosa guerra, y la que acabamos de presenciar para pasar de la monarquía á la República federal, que ha de asegurar con el tiempo nuestra prosperidad.

Los demás movimientos y los motines, solo han servido para hacer esas malas y estériles revoluciones, que hemos llamado pronunciamientos, y que justamente se han definido diciendo «quitate tú para ponerte yo» y que han acabado, como no podía menos, con la disciplina militar, y con dar á la nacion empeñada escandalosamente.

La República curará nuestros males, si nos convencemos que la República debe ser el Gobierno del pueblo para el pueblo y por

el pueblo, cesando todas las injusticias, picardías y monopolios y adoptando la virtud y la austeridad por norma de nuestra conducta. Con la abolicion de las quintas cesarán las lágrimas de las madres, y en cuanto se venza á los carlistas, nadie será soldado contra su voluntad.

Todas las reformas económicas prometidas en el programa democrático se llevarán á ejecución así que se reuñan las Cortes Constituyentes, y desestancado el tabaco, abolido el papel sellado, bajadas las contribuciones á la mitad, España renacerá de sus cenizas.

En cuanto se organice el gobierno del Estado de Castilla la Vieja, echando mano del crédito para las obras públicas, se harán los caminos vecinales, sin los cuales no podemos sacar el debido partido de los ferrocarriles, se aumentarán estos, las 35 leguas de canales que tenemos se convertirán en 70, uniendo el Duero con el Ebro, y haciendo de nuestro desierto país una segunda Valencia, en que los labradores vivan en sus cabañas junto á la tierra que cultivan. Así se duplicará la poblacion, que en toda España debe llegar á 40 millones de habitantes; y modificando hasta el desabrido clima de la gran meseta central de España. Una sabia legislación debe acabar con las plagas de los pleitos eternos y de los expedientes que nunca terminan y aburren á todos.

El Congreso del Estado, á que podrán fácilmente acudir todos los buenos patriotas, sabrá instruir á todos del curso de los negocios, destinados á sacar al país de su postracion.

El sistema constitucional cesará de ser una burla, y los diarios de sus sesiones esparcirán la ilustracion práctica: así llegará hasta las mas lejanas aldeas. Los ciudadanos todos sabrán leer y escribir, y el Gobierno será asequible hasta á los mas pobres, y cesará el descrédito con que son mirados los hombres públicos, acabándose los negocios súcios, que son objeto de justas censuras.

Tomando por modelo á la gran Union americana, caminamos en todos conceptos en buen terreno: esto es en el terreno de la ciencia y en el terreno de la práctica. Siempre fuí de opinion que en España debemos adoptar todo lo bueno que veamos en las otras naciones (huyendo de cuanto sea malo) tanto en el terreno de los intereses materiales como en el terreno de las ideas morales, que en definitiva son las que gobiernan el mundo. En menos de cien años han subido los Estados-Unidos de tres millones de habitantes á cuarenta, de unas colonias han subido á la nacion mas floreciente de nuestro planeta, y los jóvenes actuales, si llegan á tener una larga vida, verán á los Estados-Unidos con 100 millones de poblacion. Sigamos, pues, un sistema que tan magníficos resultados ha producido. Allí se han aclimatado todas las nobles aspiraciones de la escuela liberal.

La libertad de la conciencia, con igual-

dad para todos los cultos, se consolidó allí con independencia del sistema de gobierno, y la separacion del Estado y de la Iglesia es la fórmula con que la vieja Europa sigue á la joven América.

Allí, gastando sumas fabulosas, rompieron las cadenas de cuatro millones de esclavos, derramando copiosamente la sangre de los blancos en beneficio de los pobres negros.

El fundador de la gran República encargó á su pueblo en su testamento que no se mezcase en las cuestiones europeas, y debemos conducirnos de manera que veamos luego el día en que se olvide esta máxima, y pueda hacerse entre la España y la América un tratado intimo de alianza ofensivo y defensivo.

El día que este se realice, será el gran día de la humanidad, pues será el fin de las guerras y la civilizacion moderna saldrá del riesgo de perecer como la civilizacion antigua por la invasion de las razas del Norte. A trabajar por esta grandiosa idea, y principiemus por plantear en España la República federal, tal y como se entiende y practica en la patria de Washington. Así como así, hemos sido tan desgraciados por copiar el sistema inglés, y su deducion el sistema doctrinario, que seríamos unos insensatos en no mudar de rumbo. El Evangelio lo dice: «Por la fruta conoceréis el árbol, pues el árbol bueno no puede dar frutos malos.» El buen árbol es la libertad real y debidamente practicada; es el remedio eficaz para nuestros males.

No es casual el que unos pueblos prosperen y aumenten en su poblacion y su riqueza, y que otros decaigan y sean cada día mas infelices; es efecto del aumento de los gastos improductivos y de las trabas que la falta de las libertades económicas oponen al espíritu emprendedor de los pueblos modernos. Metámonos bien en la cabeza que el mejor patrimonio que podemos dejar á nuestros hijos es hacerlos ciudadanos de un pueblo libre. Empecemos por crear un gobierno central bueno y barato que sirva de modelo á los gobiernos de los estados, y que se gaste así una friolera en comparacion de los enormes gastos que abruma á nuestro pueblo.

Siendo el Gobierno republicano democrático federal, se ahorra el presupuesto de los reyes y cortesanos.

Un Consejo federal modesto como en Suiza, y un presidente nombrado por la Asamblea, sin tiempo limitado, y amovible á voluntad de la misma Asamblea, nos evitará un golpe de Estado como el del dos de diciembre en Francia.

El poder ú órden judicial deberá cesar de ser en sustancia esto: el ministro de Gracia y Justicia es el señor feudal de España, nombrando jueces, sean amovibles ó inamovibles, y de consiguiente tentados á administrar justicia á gusto del Gobierno.

(Se continuará.)

— 362 —

me adora: la cuestion está resuelta, y ahora todo depende de mí.

Se levantó y volvió la espalda al fuego bostezando.

—Creí que veria esto mas divertido. Le faltan á este amor los obstáculos, las contrariedades. Es fastidioso á fuerza de ser tan fácil.

Sus ojos se reanimaron, en tanto que proseguía:

—Mientras llega el tiempo, preciso es confesar que es bonita, lindísima. No puedo representar con ella mucho tiempo el papel del desdenoso. Sufre demasiado la pobre chica. Mañana veremos el medio de reemplazar tanto amor.

— 367 —

mujer, Clotilde se ponía triste; pero esta vez sucedió todo lo contrario.

El rostro de la joven expresó mas bien alegría.

Al llegar á la puerta, á la que su mujer volvía la espalda, Mr. de Bryant fijó en Alizia una mirada que debía pagarla ampliamente de la frialdad con que habia estado en la mesa.

La señorita Pauli tenia los ojos bajos.

El conde pensó que perdian una ocasion de ser felices.

Poco despues de su marcha, Clotilde bajó á sus hijas de las sillas, y besándolas en la frente las dijo:

—Idos á jugar al jardín con vuestra buena... dentro de poco iré yo con vosotras.

— 366 —

Durante el almuerzo no dirigió ni una sola vez la palabra á Alizia, como de costumbre.

En desquite redoblaba su cariñoso ternura con sus hijas, cuya graciosa charla no cesaba un momento.

Quando el conde se levantó de la mesa, Clotilde le preguntó casi alegremente:

—¿Qué vais á hacer hoy, Héctor?

—Os dejo toda la mañana, respondió monsieur de Bryant, besando el extremo de los dedos de su mujer con galantería; hace mas de un año que no he cazado, y voy á dar por mis sotos una vuelta como un verdadero propietario.

Esto era una excusa. Generalmente cuando el conde buscaba algun pretexto para alejarse de su

XIII.

La explicacion.

A la mañana siguiente, todas las personas que habian quedado en el castillo despues de la marcha de los huéspedes, estaban reunidas en el comedor para almorzar.

El conde Héctor tenia puesto un traje de caza.

Las dos niñas sonreian entre Alizia y su madre.

Al ver este cuadro de interior

También se le ocuparon á la facción algunas armas y efectos.

—Aseguran á un periódico francés que los viajeros han visto en Narbona al hijo de Garibaldi, que se dirigia á España.

—Los carlistas suponen al general Cabrera al frente de un plan político importante que, según ellos, se está desarrollando en el exterior.

—No se confirma la noticia de que algunos militares, hombres políticos importantes del partido republicano, vayan á mandar batallones de francos y á perseguir á las facciones.

—Ya ha recibido el gobernador de Teruel la circular reservada del ministro de la Gobernación relativa á los carlistas. Ya no cabe duda de que dicha circular es la misma, exactamente la misma de que nos hemos ocupado.

—Los carlistas han quemado los libros del registro civil de Navaleno.

—Anteayer se temían nuevos desórdenes en Calamocha. Parece que la actitud digna y resuelta del juez de primera instancia señor Alvarez Cid logró dominar el conflicto que amenazaba.

—Hay algunos indicios que permiten suponer que el alcalde de Fuentealameo (Albacete) protegió la entrada de los carlistas en aquel punto, siendo uno de ellos el haber rechazado el crecimiento de los voluntarios para oponerse á dicha entrada.

—La captura de Bedos y Canseco tiene alguna importancia, porque dichos jefes se ocupaban en reclutar gente para verificar un alzamiento carlista.

—Mañana debe regresar de la Granja el señor duque de la Torre.

—Los ayuntamientos de la provincia de Lugo han solicitado por esta sola vez la reducción de colegios para verificar las elecciones, por temor de que los carlistas intenten perturbar el orden.

La solicitud, como improcedente, parece que ha sido desestimada por el Gobierno.

—A las once de la noche de anteayer salió para el Baztan el general Nouvilas, noticioso de que las facciones reunidas estaban en Leiza.

—En las cercanías de Alonsótegui han fusilado un voluntario de la República de la compañía de Deusto. El gobernador de Bilbao que da esta noticia no dice quien ha efectuado este atentado.

—El Alcalde de Fraga ha participado que los carlistas estaban cerca de Eros (Lérida), dirigiéndose á la Granja de Escargida, distante dos horas de aquella población, ignorándose el número y el nombre del cabecilla.

—La partida Quico hizo fuego anteayer al tren de Barcelona y Tarragona, haciéndole descarrilar: detenidos los viajeros, se apoderaron de 600 duros que llevaba el capitán cajero de la guardia civil, inutilizaron el telégrafo y prohibieron á los empleados la circulación de trenes, amenazando con fusilarlos caso de desobediencia.

—El cabecilla Roche se encontraba ayer en Tobarra, para donde ha salido varias columnas.

—Ayer han llegado á Burgos escoltados por la guardia civil y voluntarios de Belorado, once carlistas de la partida del cura Ayala batida en Neila.

—Es probable que sea ascendido á brigadier el coronel Cabrinety, que tan excelentes servicios está prestando en las operaciones contra los carlistas de Cataluña.

—En breve llegará á Madrid el brigadier Salcedo, que ha sido relevado del mando que desempeñaba en Navarra por el general Nouvilas.

—Son diez los ayuntamientos que han sido suspendidos en Extremadura por las nuevas autoridades.

—No sabemos si será cierto que la diputación de Navarra haya puesto precio á la cabeza de algún nuevo cabecilla carlista, como se ha dicho ayer.

—Dice el *Diario* de Reus en su última hora:

«Un despacho de Perpiñán, con referencia á noticias de Arenys de Mar, dice que un hijo del infante D. Enrique de Borbon, al frente de una numerosa partida, ha detenido un tren, obligándole á volver á Gerona.»

—La columna Castillo alcanzó ayer en Azcarate á la facción Olib y Dorregaray, haciéndole cuatro muertos y algunos heridos.

—A consecuencia de la reciente promoción de sargentos á alféreces, han recibido este último empleo 29 individuos de aquella clase pertenecientes al cuerpo de carabineros.

—Parece que los voluntarios de la República formarán antes del día Dos de Mayo para poder concurrir á dicha fiesta suficientemente organizados.

—En Valladolid ha sido preso un sugeto por tratar de inducir á la rebeldía carlista á los cadetes de la Academia.

—Los voluntarios francos alistados hasta ahora en la provincia de Alicante ascienden á 80; de estos 20 parece han desertado porque creían que su enganche sólo les obligaba á hacer el servicio de guarnición en las plazas.

—Dice la *Lealtad* de Granada:

«El miércoles Santo en la noche parece que se reunió un grupo de paisanos en el pueblo de Campotejar, buscó á los alcaldes para quitarles el mando, y como se hallasen en un cortijo inmediato con unos cazadores, no queriendo esperar su regreso se dirigió al ayuntamiento, derribó las puertas, quemó las del archivo y parte de los documentos de éste, haciendo por último el obligado *auto de fe* con la marca y efectos de quinta.

A la mañana siguiente entraron en el pueblo varios colonos de aquellos contornos con banderas, capitaneados por un tal Ballesteros, dando vivas á la federal social, y diciendo que estaban autorizados para repartir el mayorazgo; pero aquellos honrados vecinos, en vez de secundar tan disparatados proyectos, se mantuvieron tranquilos.

Se dice que todo esto obedece á cuentas anteriores y manejos electorales, y de ello está impuesto el señor gobernador de la provincia y las demás autoridades superiores.

—Parece que forma parte de una de las facciones del Norte un hijo del cabecilla Balanzátegui, que fué fusilado cuando la insurrección de 1869.

—La línea de Tarragona á Valencia ha sido interceptada, no habiendo podido pasar por Castellon el tren de Cataluña.

—La facción Polo ha sido batida el lunes en las inmediaciones de Castell de Cotos (Castellon).

—Ayer se ha firmado el contrato de la negociación de los pagarés de Riotinto.

—Ha sido nombrado comandante jefe de la guarnición de Huelva el coronel Señor Peral.

—El *Diario* de Reus da algunos detalles sobre las fechorías cometidas por la partida Quico en Arbós.

Parece que hicieron descarrilar el tren procedente de Barcelona soltándole al mismo tiempo una descarga cerrada, que además de los sustos consiguientes ocasionó una herida en la cara á uno de los viajeros.

Se apoderaron de cuanto éstos llevaban: en la expedición iba un teniente de la guardia civil, al que quitaron 600 duros.

Después quisieron fusilar á cuantos empleados iban en el tren, pero habiendo desistido de este proyecto á ruegos de una viajera paisana del cabecilla, destrozaron la máquina por completo, escapando enseguida en precipitada fuga ante la presencia de dos fogatas en las montañas de Villafraña.

El ayuntamiento de Arbós prestó todo género de auxilios á los viajeros.

Se dice que la creencia de que iba en el tren el gobernador de la provincia, fué la principal causa que les indujo á cometer este nuevo acto de salvajismo.

—El domingo quedaron nuevamente abiertos al público los templos cerrados en Reus.

En la plaza de los Cuarteles se levantó un altar de campaña donde parece se celebraron misas por la mañana.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

—El primer batallón de voluntarios de Granada ha pedido al Gobierno marchar contra los carlistas del Norte.

Noticias locales.

No no es posible permanecer en silencio cuando tan próxima se halla una situación solemne. Las elecciones se acercan, y del resultado de las mismas depende el sagrado porvenir de la patria.

Nuestros enemigos trabajan, y aunque pocos, son malos y como tales no dejarán de poner en juego cuantos perversos manejos les sugiere su impotente rabia.

Republicanos cordobeses: ánimo y unión, y probemos todos en la próxima lucha electoral que somos dignos del renombre que en estos últimos tiempos hemos conquistado de sensatos y consecuentes, de decentes al par que resueltos.

Las hordas infantiles inundan nuestras calles y plazas, incomodando á todo el mundo, y aprendiendo cosas que debieran hallarse muy lejos todavía de su tierna edad. No nos cansaremos de apostrofar á esos padres que tan grave responsabilidad contraen, permitiendo que sus hijos se habitúen á la vagancia y al escándalo, en vez de enseñarles lo que en su día pudiera hacer de ellos ciudadanos honrados y útiles á la Sociedad.

Esta noche tenemos estreno en el Gran teatro. *Estebanillo* será el héroe de la fiesta.

Se ha solicitado el registro de doce pertenencias de la mina de plomo titulada *Santa Inés*, sita en las Madinas, término de Fuente Obejuna.

Hasta el veinte y dos del corriente se hallan expuestas en Hiaciosa las listas electorales de aquella villa.

Dirección del Hospital de Agudos.

El domingo próximo á las 7 de la mañana se administrará la Sagrada Comunión á los enfermos del Hospital de Agudos que desean recibirla.

Y á fin de que puedan concurrir á este piadoso acto las personas que por sus sentimientos religiosos quieran acompañar á la Divina Magestad, lo hago público por medio de la prensa.

Córdoba 18 de Abril de 1873. —El Director, Juan Diaz Romero.

ADMINISTRACION DEL MATADERO Y CARNICERIAS.

Semana del 9 de Abril de 1873.
Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administración, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Quebras.

Reses degolladas.	Su peso. Libras.
29 cabezas de ganado vacuno.	6 000 1/2
196 id. de lanar y cabrio.	3.150 1/2
Total consumo.	9.151

Movimiento de la bolsa de quebras.

	Rls.	Mrs.
Existencia á fin de la semana anterior.	2.230	32
Ingreso obtenido en la presente.	566	
Existencia que resulta para la entrante.	2.797	1

En la oficina de dicha Administración se hallan detallados los pormenores de este resumen.

Córdoba 17 de Abril de 1873. —El Administrador, José Maria Barbudo.

Hoy.

Santa Inés de Monte Pulciano, virgen. Sale el sol á las 5 y 18 minutos de la mañana.

Se pone á las 6 y 40 minutos de la tarde.

Mañana.

San Anselmo, obispo y doctor.

Salte el sol á las 5 y 17 minutos de la mañana.

Se pone á las 6 y 41 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—7.^a de abono.—La preciosa zarzuela en tres actos, titulada: *Estebanillo*.—La popular zarzuela en un acto, denominada: *En las astas del tiro*.—A las 8 1/2

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros id., 25.—Plateas 40.—Palcos principales, 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entreda, 3.—De anteras de anteiro con entreda, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Sillas de paraiso con id. 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraiso, 3.

GRAN CIRCO DE MADRID, en el Galpago.

COMPANIA ECUESTRE

DE DON RAFAEL DIAZ.

Hoy dos grandes funciones, la primera á las tres y media de la tarde y la segunda á las ocho y media de la noche.—Tomarán parte todos los individuos de la compañía, Amalia, Clotilde, Virginia, Mila y Bono, Enrique Diaz, Pepino, Brenier y Martini. El simpático mulato Meric volverá esta noche á cantar y bailar á lo flamenco. La pantomima del MONO DEL BRASIL.

Entrada, 2 rs.—Media, 1.—Sillas al rededor del circo, 2.—Palcos con seis sillas, 24 rs.

El martes tendrá lugar una gran funcion de MODA á beneficio de la amazona madama Clotilde Bono.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 18.
Consolidado, 18,40.
Deuda del personal, 00,00
Bonos, 61,00.
Acciones del Banco de España, 157,00.
CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.
Cebada, de 23 á 25.
Ecaña, 14 á 16.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 28.
Carne de vaca á 48 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

Impt. y litog. del *Diario* de Córdoba.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arregiados y con arreglo á los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C^o, farmacéuticos de París. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C^o, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leras, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces. Desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyección vegetal de Matico, de Grimault y C^o, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimault y C^o, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son las mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del Diario de Córdoba, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos teraz.—Irritación de Fiebre.—Intermitentes de la Cargata.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua: Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.) Flujo crónico ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de París, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispensias.—Frosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Madera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros núm. 5, y desde San Juan otra con la, mismas mejoras en la calle Pedregosas núm. 22. Además hay otras: en el Cam po Santo de los Mártir es, núm. 18, s. trará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituir, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, límpido sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el Ióforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amarraban á la cama. Tres años hacía ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Lecointe hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimault y C^o. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenía algún acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUT Y C^o, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablones y cuartos de Segura segurada y de excelente calidad. El encargo del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta. 6-7

PROFESOR.

Uno que tiene sus correspondientes títulos académicos, se ofrece al público de esta población, para dar lecciones á domicilio de las siguientes asignaturas:

Primera enseñanza.
Letra cursiva española y carácter inglés.

Partida doble.
Idioma francés.
Repaso de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Darán razon en el almacén-fábrica de chocolates del Sr. D. Jose M. Castiella, plazuela del Salvador.